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黄石市城区公共租赁住房和保障性租赁住房实物配租按下列指引执行。
一、配租对象
（一）公共租赁住房实物配租对象包括：在我市城区内无自有住房（含城区唯一自有住房属C、D级危房且无法居住），在市场租赁住房、并交纳租金，且租赁期限满一年的城市最低生活保障家庭、低保边缘家庭、重点优抚对象（享受国家定期抚恤补助的优抚对象）。（注：配租放弃的家庭，自放弃日计算两年内不得再次申请。）
   （二）保障性租赁住房实物配租对象包括：1.在我市城区无自有住房的，符合“新黄石人”（以人社部门认定为准）条件的群体可申请保障性租赁住房配租；2.符合“公服人员”、“市退役军人”、“优秀民兵”和危旧房改造保障条件的群体，可通过“长期租赁”或“先租后购”方式，申请保障性租赁住房配租。3、其他收入家庭纳入市级危改范围，且是唯一住房的，可安置过渡。
（三）属下列情形之一，不得申请保障房实物配租：
公租房：1.符合前述配租对象，但承租未转换的国有公房、因离婚造成无房未满2年的、拥有非住宅不动产、持有国有土地使用权证或持有宅基地，且地上有建筑物的、不动产转移未满1年的家庭或人员；2.属城市最低生活保障（含城市特困供养中的分散供养人员）、城市低保边缘家庭中，配租放弃三次以上（含三次）；3.不满18周岁的未成年人；4.有精神残疾、智力残疾或身患重大疾病（生活不能自理）的单人家庭和城市特困供养中的分散供养人员。
保障性租赁住房：1.符合上述配租对象，但承租未转换的国有公房、拥有非住宅不动产、持有国有土地使用权证或持有宅基地，且地上有建筑物的、不动产转移未满3年（不含离婚析产）的家庭或人员；2.有精神残疾、智力残疾的单人家庭。
    二、分配与轮候
保障房按照申请类别、对象，实行轮候配租。
    （一）公共租赁住房。申请公共租赁住房保障的城市最低生活保障、城市低保边缘群体和重点优抚对象，根据申请时间先后、家庭人口（原则上不得隔代计算）、收入水平、住房困难程度和房源等情况依次计分（计分规则根据不同类型进行加分，详见附件4：《黄石市公共租赁住房实物配租排序轮候计分办法》），合理确定轮候排序，统一轮候配租。其中符合退伍军人、伤残军人、军烈属、失独家庭、四星以上志愿者等条件的家庭可优先配租。
（二）保障性租赁住房。符合保障性租赁住房配租的新市民、青年人、引进人才、市退役军人、优秀民兵、危旧房改造群体和从事基本公共服务人员，按照保障性租赁住房的申请顺序，结合房源情况依次配租。
（三）企事业单位自建住房。企事业单位自建的公共租赁住房和保障性租赁住房优先向本单位无房职工配租，多余的可面向其他符合条件的群体配租，由辖区住房保障部门管理，报市住房保障部门备案。
三、申请、审核和配租程序
根据保障房申请对象，实行申请、审核和配租程序。
（1） 城市最低生活保障或城市低保边缘家庭：家庭申请-城区民政部门核定对象-街道受理、系统录入、公示-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）、系统录入、公示-市住房保障部门审批-城区住房保障部门配租-产权运营单位办理入住手续-市住房保障部门公告。
   （二）重点优抚对象：个人申请-城区退役军人事务部门认定对象-街道受理、系统录入、公示-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）、系统录入、公示-市住房保障部门审批-城区住房保障部门配租-产权运营单位办理入住手续-市住房保障部门公告。
（三）“新黄石人”：个人申请、所在单位申报-城区人社部门认定人员属性-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）、公示-市住房保障部门审批-城区住房保障部门配租-产权运营单位办理入住手续-市住房保障部门公告。
    （四）基本公共服务人员：个人申请-产权运营单位收集资料-城区人社部门认定人员属性-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和核查商品房备案记录）、（未缴纳单位保险人员资格由城区住房保障部门自行认定）-产权运营单位公示、配租-市住房保障部门备案、年度公告。
（五）优秀民兵：个人申请-产权运营单位收集资料-市军分区认定资格-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和无商品房备案证明）-产权运营单位公示、配租-市住房保障部门备案、年度公告。
    （六）C、D级危旧房群体：个人申请-城区会同市房屋安全监管部门共同审核向产权运营单位报送计划明细-产权运营单位收集资料，切块安排房源-城区住房保障部门审核申报资料（含查看不动产无房证明和无商品房备案证明）-产权运营单位公示、配租-市住房保障部门备案、年度公告。
    自本操作指引公布之日起，申请审核实施即时审核、公示、年度公告，涉及申请人家庭的低保证、低保边缘家庭认定回执单的时限为自然年度，一次申请、全年有效。
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